羊城晚报记者 蒋隽



今年广州中考自主招生有什么新情况

8 所学校要求 5B 2所学校首次自招

广州中考自主招生近日开始报名,全市 自主招生名额共比去年增加79个,但也有4 所学校的自招名额有所减少。8 所学校要求 参考科目 5B 及以上才能报名,大多数学 校综合素质考核侧重数理思维。

全市自招增 79 个名额

"2023年广州市普通高中自 主招生计划和招生简章汇总表" (以下简称"总表")显示,今年广 州中考自主招生计划为1804人, 共有38所学校(校区)进行自主 招生。相比去年,增加2个学校 (校区),增加79个招生指标。

按区域划分,省市属学校最 多,有16所学校;荔湾区、越秀 区、海珠区各3所;天河区、白云 区、黄埔区、番禺区各2所;花都 区、南沙区、从化区、增城区各1 所;此外,还有1所市管民办学校 招生。

与2022年相比,不少学校增 加了自主招生名额。广州市增城 区增城中学增加31个;广州市玉

岩中学增加11个;广州市执信中 学(天河校区)增加10个;广州市 铁一中学(白云校区)增加10个; 广州市第五中学(全碧校区)增加 8个;广东广雅中学(花都校区)增 加5个;广州市第八十六中学、广 州中学均增加3个;广州外国语学 校、广州市第十六中(水荫校区) 均增加2个;广州市第七中学、广 州市天河外国语学校、广东仲元 中学、广东番禺中学均增加1个。

同时也有4所学校减少了自 招名额:广州市培英中学(鹤洞校 区)减少32个;广东华侨中学减 少10个;广州市第五中学(校本 部)减少5个:广州市从化区从化 中学减少15个。

要求综合素质优秀有学科特长

自招报名有门槛,38所自招 学校(校区)中,地理、生物学、音 乐、美术、信息技术5门录取参考 科目成绩等级要求达到5B及以 上的学校有8所,分别为:华南师 范大学附属中学、广州外国语学 校、广州市真光中学(本部)、广 州中学、广州市天河区外国语学 校、广东仲元中学、广东番禺中 学、广州市花都区秀全中学。

要求达到4B、1C及以上的学 校有5所,分别为:广州市铁一中 学(越秀校区)、广州市铁一中学 (番禺校区)、广州市铁一中学(白 云校区)、广东华侨中学、广州市

真光中学(汾水校区);要求达到 5C及以上的学校有其余25所。

此外,大多数学校要求学生 综合素质优秀,有学科特长、创新 潜质;具有数理方向特长、扎实的 学科基础;有远大志向和社会责 任感。其中,广州市执信中学(执 信路校区)、广州市执信中学(天 河校区)等22所学校要求学生具 有科技特长或创新潜质。广州市 第十六中学(本部校区)、广州市 第十六中学(水荫校区)两所学校 报名时需要提交一份800字的个 人陈述,在陈述中表述对未来的 规划、兴趣爱好、理想等。

自招学生编入特色班级

首年自主招生的有两所 学校,清华附中湾区学校(以 下简称"清湾")自招20人, 随迁子女不超过1人,面向 全市招生;广州市培英中学 (白云新城校区),自招32 人,随迁子女不超过11个, 仅面向白云区招生。

清湾报名条件为:地理、 生物学、音乐、美术、信息技 术5门录取参考科目成绩等 级须达到5C及以上;具备较 强的数理思维能力、科技特 长或创新潜质,义务教育阶 段学习综合素质评价高。清 湾打造数信英才班项目,通 过自主招生录取的学生,根 据综合能力考核情况及中考 成绩,单独编班,小班化教 学,实行双导师制,落实全员 育人。考核方式为现场考 核,包括结构化面谈、数信思 维展示和创新实践能力考查 等环节。

广州市培英中学(白云 新城校区)报名条件为参考 科目成绩等级须达到5C及 以上;具有创新意识、人文素 养、学术追求和科技潜质。 自招学生将单独编入海东青 物理创新实验班,实行导师 制、小班化教学,对标强基计 划,培养拔尖创新人才。

去年36所自主招生学校 (校区)中,有24所学校(校 区)在自主招生简章中提到, 将适当向集团内初中学校倾 斜;而今年38所学校中,无 学校提到集团内倾斜。

此外,绝大多数自主招 生录取的学生将编入特色班 级,进行特色项目教学,实施 因材施教,为学生提供高质 量、多样化的创新教育,如: 广东实验中学在特色项目的 基础上开设拔尖创新人才培 养实验班("钟南山科学人才 培养班""格致课程班")。

考核侧重数理思维

想被自招录取,得通过各 校的综合能力考核。各校的考 核侧重内容和办法也有不同。

考查内容方面,大多学 校考查学生的综合能力。其 中数理思维和人文素养是重 中之重。华南师范大学附属 中学的考核方式仅罗列出两 点:一是初中阶段所获成果 认定,二是数理思维能力评 估。广东实验中学综合能力 考核采用结构化面谈及小组 活动的形式,着重考查考生 的数理思维与综合素质。

广州市执信中学(执信 路校区)和广州市执信中学 (天河校区)分别有两个特色 项目。元培科技创新探索课 程考核内容为中英文表达能 力评估与创新思维能力评 估,专业能力考核内容为通 过分析给定的科普材料,评 估学生是否具备发现问题的 眼光,以及思考角度是否与 众不同。元培强基计划课程 实验班考核与元培科技创新 探索课程相同,专业能力考 核根据学生选择的强基计划 科目,让学生分析对应的学 术文献材料,解读材料内容 与内部逻辑,评估学生的学 科基础、思维逻辑。



文/钟紫佩 图/杨雅 钟钦

母爱如水,时时刻刻温柔 地将我们环抱;母爱又如山, 无论我们身处何方都是最坚强 的后盾。5月13日,在母亲节

来临之际,为了表达对母亲的

爱,用行动回报母亲多年来的

艰辛付出,羊城晚报少年研学

团走进了口红的世界,跟着专

业老师学习口红制作,体验科 学魅力,将一份承载着自己浓 浓爱意的礼物献给母亲。 据实验数据显示,平均每 个女人一生要吃掉 1.8KG 的口 红。相信在每位母亲的眼里, 孩子用爱制作的口红是所有口 红里最特别的一支,抱着为母 亲献上"唇"天然口红,希望母 亲开心的美好愿望,同学们对 本次口红制作课程都极为期待

和积极,课程还没开始,就有 不少同学按捺不住自己激动的 小手提前翻看实验器材,惹得 实验室老师"哭笑不得"。 终于等到课程开始,同学 们一个个身着实验服正襟危坐 在实验台前认真听老师讲课, 老师先从口红的历史着手,为 同学们科普口红的"前世今 生"。据考古文物证明,原来

在新石器时代,中国就已经有

口红,中国古代的口红称为

"口脂""唇脂",西方的口红则

最早出现在古埃及苏美尔文

明。随后,老师还为同学们科

普了口红色素原材料的发展,

从洛神花到红曲米,再到胭脂

虫,口红的原料不断地发生迭 变。此外,老师还为同学们分 享了口红的奇葩故事,如历史 上有一段时期鳄鱼的粪便曾是 口红的原材料,同学们听后纷 纷露出惊讶的表情。

了解口红的发展史后,是 本次研学的"重头戏"——口红 制作。蜂蜡、椰子油、维生素E 胶囊、紫草……口红制作材料 整整齐齐地摆在桌上,同学们 跟着老师的指示,先将椰子油 全部倒进紫草杯,然后用搅拌 棒进行搅拌,接着倒入口红粉、 维生素 E 胶囊,继续搅拌,随后 加入蜂蜡搅拌后,90℃水浴加 热。步骤看似简单,但也很讲究 操作,放置时间太久、搅拌不均 匀、加入的量过多过少等都会导 致制作失败,同学们也因此非常 紧张,"老师,我的椰子油不够" "老师,我的蜂蜡不够""老师,我 的口红颜色不一样"……一个个 问题连续不断,足见小朋友们对 这份礼物的重视。

真诚足以克服困难,经过 番等待,一根根口红终于成 型,将口红包装好后,同学们 腼腆地将口红递给母亲,有的 母亲露出感动的神情,有的母 亲虽然嘴上嫌弃着口红色号奇 怪,但满脸都洋溢着喜悦。"无 论你做的是黑色的还是红色的 口红,只要是你做的,妈妈都 会喜欢的。"现场一位父亲对 孩子说。



妈妈我想对您说

我觉得妈妈是红色的,因为 红色漂亮,希望在我亭亭玉立的 时候,妈妈依旧芳华绝代。

-原臻喜

妈妈她不是超人,却为了我 而变成万能的人,妈妈,母亲节

---原睿珩

你是大海,我是小鱼,感谢 您十一年的照顾,母亲节快乐! -梁灏毅

我觉得妈妈就像鸟,带着我 展翅高飞,妈妈,我爱你!

我觉得妈妈是粉色的,因为 妈妈很温柔,妈妈,我喜欢你! ——侯天为

我想用仙鹤来形容妈妈,因 为我希望妈妈福比天高,寿比 海阔。

—李钰芊

5月20日!

中考志愿填报先导见面会 值得拥有

经历了三年的云见面 会,今年我们终于可以线 下面对面交流啦! 5月20 日,由广州市招考办指导, 羊城晚报社主办,羊城晚 报教育发展研究院承办, 上海锡鼎实业有限公司-广州中心支持的"2023广 州中考志愿填报先导见面 会"将在羊城创意产业园

活动邀请了省市区属 示范性高中、职业学校、技 工院校等50+的学校代表参 加,学校招生负责人亲临现 场宣讲招生政策,指导志愿 填报策略,现场与家长面对

羊城晚报新闻客户端 羊城派、视频号等全媒体平 台将进行全天候10小时不 间断直播,以最权威、最全 面的干货,助力考生和家长 "一网打尽"不同层次、不同 类型的学校,为考生填报志 愿答疑解惑,奔赴理想学校 助一臂之力。

今年广州高中阶段招 生政策有何变化? 中考志 愿填报有何技巧?各个学 校的招生政策又如何?这 场活动将一一解答。

亮点1: 线上线下联动双线融合

此次活动将采用线上 线下同步联动的方式进行, 考生及家长可前往活动现 场聆听名校宣讲,并在指 定区域进行咨询,与学校 招生负责人面对面交流。 无法前往现场的也可以选 择在羊城派app、羊城晚报 视频号观看学校宣讲直 播,在线上获取学校招生的

关键信息。



活动时间:

活动地点:

2-13 智酷车间

交通指引:

创意园)站

心填写!

出口、科韵路B出口

2023年5月20日

广州市羊城创意产业园

地铁:5号线车陂南C

公交:黄埔大道(羊城

有意向参加 2023 广州

中考志愿填报先导见面会

的考生/家长/老师等可扫描

下方二维码进行预报名。

本链接仅供内部统计使用,

不用作任何商业用途,请放

8:30-18:30

亮点2: 志愿填报全解读

羊城晚报社教育健康 部资深记者蒋隽将对2023 年广州中考招生政策进行 全方位解读,帮助考生及家 长破解志愿填报常见难题, 规避填报误区,为填报志愿 拨开迷雾。

亮点3: 名校宣讲齐上阵

今年多所名校校长、招 生官上阵宣讲,对学校的招 生要点进行讲解与分享,帮 助考生与家长对学校有初 步的认识和了解。

参加宣讲的学校如下:

亮点 4: 多校云集助解惑

活动现场将设置咨询 区域,各校招生负责人将为 考生与家长答疑解惑,帮助 他们有针对性地扫除填报 志愿障碍。

广州市职业教育与终身教育学会

华南师范大学附属中学 广东实验中学

参会学校/单位名单

广东广雅中学 广州市执信中学 广州市铁一中学 广州大学附属中学 广州外国语学校 广东华侨中学 广州协和学校 清华附中湾区学校

广州市第七中学 广州市第十六中学 广州市培正中学 广州市第三中学 广州市育才中学 广州市南武中学

广州市第五中学 广州中学 广州市第八十九中学 广州市天河中学 广州奥林匹克中学 广州市第一一三中学

广州市真光中学 广州市西关外国语学校 广州市南海中学 广州市玉岩中学

广州科学城中学 广州市第八十六中学 北京师范大学广州实验学校 广州市为明学校

广州市实验外语学校 广州市南外实验学校 广州市华美英语实验学校 广州英豪学校

辰美艺术学校 清远市广铁一中(万科城)外国语学校 东江博雅学校

肇庆市荣源龙高级中学

祈福英语实验学校

广州理工实验学校 广州市旅游商务职业学校 广州市财经商贸职业学校 广州市医药职业学校 广州市纺织服装职业学校 广州市轻工职业学校

广州市幼儿师范学校 广州市技师学院 广州市工贸技师学院 广州市轻工技师学院 广州市机电技师学院 广州市公用事业技师学院 广州市交通技师学院

以实际参加活动名单为准 排名不分先后

穗港学子香港文化交流实践活动仅剩少量名额,报名从速 文/林文惠 图/主办方提供

2018年羊城晚报西安文化研学营

为促进穗港学生深入交流学习,羊城晚报社拟 于7月中旬开展"同心穗港行,再续书信情"穗港 学子香港文化交流实践活动,组织内地学生与香 港学子开展交流实践活动。用脚步丈量香港,感 知香港的风土人情,从名校教育、人文历史、自然 景观等多角度感受这座繁荣之城的蓬勃生命力。

需要具备怎样的资格才能去?""面试需要回 答什么问题?""我家孩子一年级可以去吗?""可 以以班级为单位组团报名吗?"……本次活动自活 动报名通道开通以来,受到广大中小学生及家长 的热切关注与热烈响应。目前,活动报名后台已 收到大量报名,报名学生已陆续进入面试流程,剩 余少量名额,请有兴趣的家长抓紧到后台报名。

精品路线 粤港双向交流共进步

本次活动有哪些亮点? 穗 港学子香港文化交流实践活动 的路线方案经过反复打磨,团 队充分盘活各类优质资源:特 聘香港中文大学专家为导师, 亲自授课,让学员得以深入交 流;活动路线的设计围绕香港 丰富的人文艺术和前沿的科学 技术,以独家的高品质资源带 来沉浸体验。

在此次五天四夜的赴港活 动行程中,学员将参访香港大 公报/文汇报,从中感受香港主

流大报的权威性和影响力;深 度链接香港知名学校资源,与 香港学生共同学习 STEM 课 程,在结对学习中建立友谊,实 现粤港学生的双向交流;由香 港立法委员带队参访香港立法 会大楼,了解香港的立法知识, 更直观地了解香港的立法程序 和香港立法会的发展历史。更 重要的是,此次赴港活动还设 置了羊城晚报特约香港文化交 流活动,重磅加持,高度升级, 让活动更具深刻意义。

除此之外,学员同样不会错 过香港的知名地标。学员们既 有机会夜登太平山顶,将维多 利亚港湾绝美夜景尽收眼底, 又能够全天畅玩香港迪士尼乐 园,走进童话的专属国度,与可 爱的迪士尼朋友们开启奇妙时 光,还将探访饶宗颐文化馆、香 港故宫文化博物馆、香港太空 馆、科技馆、全球首个大富翁主 题馆等众多场所,以历史文化的 浸润心灵,在与科技的零距离对 话里激发创新意识和创造思维。

省煤领航 "资深记者+全媒体矩阵"聚合力

自2016年羊城晚报社成立 羊城晚报教育发展研究院以 来,研究院注重培养学生记者知 行合一的能力,利用寒暑假多次组 织中小学生前往各地开展研学实 践活动,足迹远至英国及国内的北 京、内蒙古、西安等多地,学生们在 研学实践中掌握了媒介素养能力, 开阔视野。活动广受家长的好评。

今年的暑假,羊城晚报社将 蓄力再出发,假期研学将聚焦穗 港学生的交流学习。为了帮助 学员打好新闻基本功,提高语言 表达能力、采访能力与写作能 力,以适应和匹配文化交流实践

活动的任务要求,本次暑期赴港 文化交流实践活动将在出发前 组织营前集训。集训课程内容 由研学专业团队设计,由羊城晚 报社资深记者主讲领航,为学员 到香港交流学习的采访与成果展 示做好充分准备。

此外,本次活动将依托羊 城晚报强大的全媒体矩阵,将 以视频 Vlog、图文等形式在羊 城晚报全媒体平台进行宣传报 道,同时邀请香港大公报、文汇 报等媒体进行宣传报道。羊城 晚报将搭建起一个曝光度大、 认可度广、含金量高的展示平

台,参与本次活动的学员将会以 羊城晚报学生记者的身份在羊 城晚报全媒体平台进行视频出 镜播报、刊发文章等。

链接

本次活动现正接受报名, 对参与本次活动有意向或有 兴趣者欢迎添加小羊姐姐微 信号进行咨询与报名,更多活 动资讯请关注微信公众号"羊 城晚报校园达人"。活动咨询 电话:020-87133011。